



今年1-9月,川企对外承包新签合同额达到了55.25亿美元,同比增长61.54%,而这个成绩是在全国一片负增长声中取得的。四川的外经成绩,已经远远地把北京、浙江等省份甩在了后面。

海外搏击 四川资本激情四溢

□ 江玮

就在大家以为金融危机的阴霾逐渐散去之后,新的影响又出现了,金融危机对外经产生的巨大影响到今年才逐步显现。今年以来,不少地方对外承包工程的合同额都有了明显下降,不少工程由于后续资金问题都停了下来。在这个背景之下,四川的外经今年却一枝独秀。而在境外投资方面,川企更是四面开花,走出四方且以大项目著称。大名鼎鼎的泛亚铁路,川企也参与其中的承建。

【在东盟】川企投资最大钾盐矿项目

据华西都市报报道,当谈起四川开元集团在老挝建矿时,四川省商务厅外经处负责人阎卓麟就特别自豪:“你知道这意味着什么吗?意味着将会有大量宝贵的资源运到四川来,并且同时还会带动我们的技术和劳务人员走出去。”

今年3月,开元首期投入10亿元在老挝建设一期工程,“大概在3亿吨左右,储量相当丰富,与中国所有的氯化钾储量相当。”这也是我国境外投资的最大钾盐矿项目。在经过一年多的普查后,开元集团在老挝的矿山氯化钾储量已基本探明,该公司负责人表示:“我们首期投入10亿元建设一期工程,投产后将达到年产50万吨氯化钾的规模。”据他介绍,开元集团还将陆续投入30亿元,最终达到年产200万吨的生产规模。



四川开元集团与老挝政府签订钾盐矿普查勘探合同。

氯化钾是生产钾肥的重要原料,但国内氯化钾储量却并不充足。四川省商务厅相关负责人介绍,中国是世界上钾盐消费量最大的国家,每年所需钾盐约1200万吨,但国内钾盐矿每年开采量却只有300万吨,大部分钾盐都需要进口。东盟国家丰富的矿产资源给四川企业带来了商机。除了开元集团,目前还有几家四川企业准备到东盟国家去,开发当地的矿产资源。

东盟国家一直是四川企业进行海外投资的首选地之一。四川省商务厅相关负责人介绍,东盟是川企的首选市场,目前在建项目大约有60亿元左右。“根据我们掌握的情况,到目前为止,去东盟国家投资的川企没有一家是亏损的。”而川企在东盟国家投资最多的就是修建大型电站,到目前为止,川企已在东盟修建了10多座大型水电、火电站,其中以对越南

的投资最为集中,该国有五六座大型电站由四川企业修建。

【在南亚】川企成为承包工程主流

“你在斯里兰卡打渔,渔船怎么分配?这些都通过由四川迈普承建的网络项目来处理。”据阎卓麟介绍,斯里兰卡的渔业网络教育网络等,都是由川企承建。而川企在南亚的动作还不止这些,在孟加拉已成功实施了三个大型电站项目,成为中国在孟加拉承包工程的主流。南亚8国也是今年川企走出去的重点市场,年初时川企在印度就有50亿美元的承包合同。“我们还有家川企在阿富汗做铜矿开发,目前勘探已经结束了。今年开工,投资上亿美元。”阎卓麟说,南亚成了川企一个新兴投资热点,也是今年川企走出去的重点市场。

据悉,中国和南亚8国产业互补性强。2000年双边贸易总额仅为56.6亿美元,但到2008年激增为657亿美元。乐观估计到2010年,中国和南亚的贸易总额能增加到750亿美元以上。作为距离四川最近的经济区域,南亚将成为四川企业“走出去”的一个新领域。

由印度、巴基斯坦、孟加拉国、尼泊尔、不丹、斯里兰卡、马尔代夫等国组成的南亚地区,是一个面积达430多万平方公里、人口超过13亿的巨大市场。四川省开拓南亚市场具有一定的比较优势。毗邻的区位、悠久的

往来历史有利于扩大与南亚的经贸往来,这是推动四川对外经济贸易多元化的重要途径。

以印度为主的南亚市场魅力凸现。在WTO框架下,印度已经放松或废除了绝大多数对外贸、外商投资、外汇的控制,现在允许私人投资几乎所有行业,并通常给予外商投资同国内投资一样的待遇,对外商扩大其在印度的规模极具吸引力。劳务和工程承包是四川省对外经济技术合作最有成效的行业。四川省到南亚市场开展承包工程具有诸多优势,工程承包企业在南亚市场中大有可为。

【在非洲】川企成为品牌开发商

非洲已成为川企境外投资除东南亚以外的第二大市场,近两年赴非洲投资的川企显著增加,主要集中在矿产资源、农业、制造业、房地产行业。据四川省商务厅相关负责人介绍,目前四川在南非已经有三家公司有了实际投资,其中做得最好的华侨凤凰集团,在南非已经成了该地房地产高端项目的品牌开发商,“公司2004年在南非投资了一块地,价格翻了三番。”

据华侨凤凰集团相关负责人透露,当时一直比较看好南非的农业,但到了南非考察才发现,南非房地产才是一块真正未开发的处女地。那里的房地产商业化程度很低,商人几乎没意识到房地产开发。于是,大家一合计,决定改变投资方向,开垦这块处女地。公司做了不少市场调研,发现南非拥有不少的高端消费者,购买力不错。所以,公司第一个项目就是做别墅,“那个时候南非几乎没有有什么别墅,我们也成了开荒者。”在200套别墅开始出售时,“简直无法想象,200套别墅只花了15分钟就全部卖空。”

在尝到甜头后,华侨凤凰集团就开始在南非铺开了投资房地产,第二个项目修的电梯公寓,也卖得非常好。“主要是口碑树立起来了,进入这个市场比较早。”谈到在南非投资房产的收益率问题,该负责人表示,肯定比在国内投资房产的收益率要

高。而据另一家在肯尼亚投资房产的公司透露,一般在非洲投资房产的年收益,将超过50%。

【走出去】川企做的都是大项目

“我们省的项目和很多沿海省份的项目不同。”阎卓麟说,四川走出去的企业做的都是很大的项目,资源型比较多;而沿海许多省份走出去的加工企业比较多。为了进一步加快川企走出去的步伐,省商务厅还确定专人对口联系有关重点企业。东方电气国际合作公司、东方电气股份有限公司、中国成达、川庆钻探工程公司、川铁、省机设、成都建材设计院、中铁二局、中铁二院、中国五冶等多家对外承包工程等重点外经企业,业务量已占到全省总量的80%以上。

今年1-9月,川企对外承包新签合同额达到了55.25亿美元,同比增长61.54%,而这个成绩是在全国一片负增长声中取得的。四川的外经成绩,已远远地把北京、浙江等省份甩在了后面。

同期,四川新增了39家境外投资企业,目前四川已经有200家左右的企业取得了境外投资资格。在印度尼西亚,川企博宇的铁矿源源不断,在俄罗斯西林公司的大规模木材加工即将展开,国家承建的泛亚铁路,中铁二局也成为老挝段的主要承建方,在沙特川企承建1.5亿美元的水泥厂建设项目……

“每一个大型项目的走出去,都能够带动四川技术、设备、人才的大量出口。”阎卓麟表示,希望能有更多四川企业开拓眼界,走出国门走向世界,在世界上叫响川企的品牌。



现在的竞争态势是,全世界客商都看好四川市场,都不惜血本来争夺四川这块“大蛋糕”。所以,立足四川、扎根四川,既是川商的务实之举,也是川商的竞争之本。

借地生财 做强川商

一般而言,创新创业都面临着缺资金、缺技术、缺人才、缺经验、缺产品、缺市场的严峻挑战,最困难的是如何起好步,找准立足点,在市场竞争中站稳脚跟。最明智最现实最有效的选择是从自身实际出发,从小生意做起,从身边的商机抓起,以小博大,以近博远,扬长避短。

在激烈的市场竞争面前,创新创业之路上只有求真务实者能够走得更远,只有知己知彼者能够出奇制胜。想当年,刘汉元白手起家,念的就是他在水产学校取来的“养鱼经”。正是由于起步实,立足稳,路子正,今日通威集团才创造了走向全国的奇迹!

从市场竞争角度看,四川历来是国内外商家必争之地。俗话说,近水楼台先得月,强龙难斗地头蛇。川商在川占尽天时、地利、人和。无论是从竞争策略还是竞争实效而言,占领本地市场总是比占领外地市场风险更小、成本更低、收益更大。现在的竞争态势是,全世界客商都看好四川市场,都不惜血本来争夺四川这块“大蛋糕”。所以,立足四川、扎根四川,既是川商的务实之举,也是川商的竞争之本。扎根四川才能走出四川,不仅是一个竞争策略问题,而且是一个发展战略问题。加入世贸组织后,面临的是国际竞争经济全球化。经济全球化主要表现在两个方面:一是人家走进来,占据我们的市场;二是我们走出去,开拓国际市场。目前,川商应该思考的是,微软来了,英特尔来了,爱立信来了,自己该怎么办?

面对经济全球化的市场竞争,川商应采取合作竞争的新思路,鼓励更多的川商走出去,借船出海,借地生财,与国内外大型跨国公司合作竞争,形成“你中有我,我中有你”的发展态势,在内资与外资的互动中实现双赢。与此同时,更要鼓励川商扎根四川,立足于“川货”的自主创新,博采众长而坚持本色,广集百家而不失自我,以做大做强“川货”为根本出路。无论现在还是将来,川商的前(钱)途命运都要由“川货”的兴衰而定。没有“川货”哪有川商?做大做强川商必先做大做强“川货”;唯有做大做强“川货”,方能做大做强川商。

(本报记者 喻永国 整理)



在这一轮川商抱团大潮中各地商会的成立,就是川商打造自身品牌的有力证明。

现代川商 在外抱团显道义

在很多人眼里,由于川商处于闭塞的地域关系,所以大多数川商、川人处于“小富即安”的思想。其实不然,川商用事实证明了川商那种敢拼的精神。其实,不少人喜欢四川商人,是因为四川商人看上去又悠闲又能赚钱,但这不代表四川人不拼。川商之悠闲,应该是指诸如“泡茶馆”、“摆长城”等他们特有的休闲生活方式。

而大多数川商在用实际行动为外界给他们定义的“小富即安”正名,一个又一个的川商演绎出一种根深蒂固的川商文化。

蜀文化的传承,铸造了像刘永好等出众的四川商人,川商们也正在用充满道家思想的创业思维为川商正名。2003年3月31日,广东省四川商会成立,这是四川省在外地成立的第

一家商会。随后,广西四川商会成立、陕西工商联川渝商会在西安成立;大连市总商会川渝商会成立;上海市四川商会揭牌成立;海南省四川商会成立;温州市四川商会成立,在温州创业的巴蜀儿女有了自己共同的“家”……

在这一轮川商抱团大潮中各地商会的成立,就是川商打造自身品牌的有力证明。

除了国内有四川商会外,全世界的四川商会正如同星星之火,渐成燎原之势。据粗略统计,目前川企在外地加入商会的企业至少在2100家以上,已初成规模。很多人认为川商要想闯出一片属于自己的天地,很重要的一点是要规避川商单打独斗的状况,作为一个整体抱团作战。

四川商会的兴起,应该就是川商

们抱团作战的起点,但川商在单打独斗中显示的精明与韧性则更为重要。抱团作战总会给人排外的印象,这不合乎川商身上的道家“和”的思想。而单打独斗开创出一片成绩,然后通过川商大会带动其他的川商共同进步,也不失为川商们打造“川商”品牌的独特方式。

(本报记者 喻永国 整理)

观察 | GuanCha

今年入围仅11家企业,三甲排位除宏达集团代替科伦药业排名第三外,前两位排名没有变化。

民企500强 川企新面孔

□ 李欣忆

来自华西都市报的报道称,8月29日,全国工商联在北京发布最新的“中国民营企业500家”名录,2009年度民营企业营业收入排名前500位的企业名单全新“出炉”,沙钢集团、苏宁电器、联想集团位列前三甲。该报记者获得详细名单,四川一共有11家民企入围,与去年相比,减少了4家。四川入围企业最低年营业收入为38亿余元。

“中国民营企业500家”的入围门槛由2008年的营业收入297

亿元提高到366亿元,增幅为23.27%,首次突破30亿元大关。

由于门槛大幅提高,四川入围企业与去年相比,有所减少。去年,四川有15家民企入围,排名前三的分别是新希望集团、通威集团和科伦药业。而今年入围仅11家企业,三甲排位除宏达集团代替科伦药业排名第三外,前两位排名没有变化。

此次入围的11家四川企业所属行业比较集中,其中三家都属于农、林、牧、渔业,还有三家属于有色金属冶炼及压延加工业,其余五家

分别属于医药制造、交通运输设备制造、批发和零售、房地产、化学原料及化学制品制造等行业。

值得关注的是,新希望集团这次攀升到了第五位,2009年度营业收入总额460亿余元,其2008年排名第11位,2009年排名第8位。

从最近三年来看,这次榜单中出現了一些新面孔,如资阳市南骏汽车有限责任公司、成都红旗连锁有限公司、四川龙蟒集团有限责任公司等。

